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ATA DA 9ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO COMITÊ 

DA  BACIA  HIDROGRÁFICA  DO  NORTE  PIONEIRO, 

INSTITUÍDO  PELO  DECRETO  ESTADUAL  Nº 

5.427/2009.

Ao vigésimo sé timo dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, à s catorze 

horas,  por  meio  da  plataforma  de  videoconferência  Zoom,  iniciou-se  a  9ª  Reunião 

Extraordiná ria do Comitê  da Bacia Hidrográ fica do Norte Pioneiro, diante da presença de: 

CARLOS  EDUARDO  GONÇALVES  AGGIO,  ALEXANDRE  OLIVEIRA  FERNANDES  DA 

SILVA e DYEGO LEONARDO FERRAZ CAETANO, da Universidade Estadual do Norte do 

Paraná  -  UENP;  ARISTEU  KAZUYUKI  SAKAMOTO,  do  Sindicato  Rural  de  Cambará ; 

MARCOS ANTÔNIO PINTO,  do Instituto Á gua e Terra – IAT de Jacarezinho, GLÁUCIA 

TAVARES PAES DE ASSIS e MONIQUE SCHNEIDER SIMÃO, do Instituto Á gua e Terra – 

IAT de Curitiba;  RAFAEL GONÇALVES DEPPA  e MEIRE KIKO NOZAKI ARABORI,  do 

Instituto Á gua e Terra – IAT de Corné lio Procó pio; JOSÉ DE CARVALHO HENRIQUES 

NETO, da Prefeitura Municipal de Bandeirantes; FRANCISCO DIAS NETTO e CRISTIANO 

SILVA  MAZUR, da  Prefeitura  Municipal  de  Sengés;  MICHEL  COUTO  MENDES, da 

Prefeitura Municipal de Tomazina; JOÃO ROBERTO DOS SANTOS RIBEIRO SILVA,  da 

Prefeitura  Municipal  de  Guapirama; TAMARA  ORMENEZE  FUMEGALE, da  Prefeitura 

Municipal  de  Santa  Mariana;  JOSÉ MARCELO  PANGONE,  da  Prefeitura  Municipal  de 

Japira; GANDY NEY DE CAMARGO e LUCIANO RODRIGUES PENIDO, da Companhia de 

Saneamento do Paraná  - Sanepar; SODÁRIO RODRIGUES, da Companhia Agrícola Usina 

Jacarezinho;  JUSSARA  APARECIDA  FERNANDES  RUSIG,  da  Seara  Alimentos  LTDA; 

CARLA BECK PINTO KERSTING e CATHERINE PENTER GAUDEDA MACHULEK RIBAS, 

da  Federação  da  Agricultura  do  Estado  do  Paraná  –  FAEP; EDUARDO  SÉRGIO 

ASSUMPÇÃO  QUINTANILHA  BRAGA, do  Sindicato  Rural  de  Jacarezinho;  MARCOS 

MINGHINI  COELHO  LOUREIRO,  do  Sindicato  Rural  de  Ribeirão  Claro;  EDUARDO 

HENRIQUE  BALTRUSCH  DE  GOIS, da  Faculdade  Cristo  Rei  –  FACCREI;  THIAGO 

HENRIQUE DA SILVA,  da Associação Norte Paranaense dos Engenheiros Ambientais - 

ANPEA;  FRANCISCO CARLOS DA SILVA,  da Frangos Pioneiro Indú stria e Comércio de 

Alimentos LTDA; BRENDA CAPELARI  e ALVACI JESUS SALLES RIBEIRO, da Fundação 

Nacional  dos  Povos  Indígenas  –  FUNAI; MICHEL MARCUSSO KAWASHITA  e NEUSA 
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MARIA  EMIDIO,  do  Instituto  Brasileiro  do  Meio  Ambiente  e  dos  Recursos  Naturais 

Renováveis – IBAMA; MARIA FERNANDA DAMES DOS SANTOS LIMA e JOSÉ EDUARDO 

GONÇALVES,  do  Sistema  de  Tecnologia  e  Monitoramento  Ambiental  do  Paraná  – 

SIMEPAR; SORAYA HELENA QUEIROZ MANOEL e ROSAMARIA DA SILVA, da Prefeitura 

Municipal  de  Siqueira  Campos; ADILSON  ANACLETO  DO  CARMO,  da  Prefeitura 

Municipal  de  Santo  Antô nio  da  Platina;  ELIO  ROBERTO  VACILOTO,  da  Prefeitura 

Municipal  de  São  José  da  Boa  Vista; JUNIO  APARECIDO  VENÂNCIO,  da  Prefeitura 

Municipal  de  Leó polis; VALDECIR  APARECIDO  DA  COSTA  MENDES,  da  SAMAE 

Sertaneja; CLAUBERTO  BASTIANI  DA  SILVA,  da  SAAE  Nova  Fá tima; DANIELI 

FERNANDA  TOMAELLI  e JOÃO  GUIN  FILHO,  da  SAAE  Bandeirantes;  FERNANDO 

PREVIATO BAZZO, da SAMAE Andirá ; LUANA RICKEN GONÇALVES DIAS, do Consó rcio 

Intermunicipal  de  Saneamento  do  Paraná  –  CISPAR; PEDRO  LUIZ  FUENTES  DIAS  e 

ADEMAR CURY DA SILVA, da Associação Brasileira de Pequenas Centrais Hidrelé tricas e 

Centrais Geradoras Hidrelé tricas – ABRAPCH; ANA CARLA ROSGOSKI CHICANOSKI, da 

Capal Cooperativa Agroindustrial; LUCAS AUGUSTO PEREIRA RODRIGUES, da Dacalda 

Açú car e Á lcool LTDA; FABRÍCIO ALVES MENDES, da Associação Paranaense de Á guas 

Subterrâneas – APAS/PR; HERMAM VARGAS SILVA,  da Associação Brasileira de Á guas 

Subterrâneas – ABAS; LAÍS FERRER AMORIM DE OLIVEIRA, da Associação Brasileira de 

Recursos Hídricos – ABRHidro; AJADIR FAZOLO, da Associação Brasileira de Engenharia 

Sanitá ria  e  Ambiental  –  ABES/PR; IZABEL  CRISTINA  MARSON,  do  Instituto 

Internacional Arayara;  PRISCILLA ALVES DA ROCHA e  MARCO ANDRÉ FERREIRA D

´OLIVEIRA,  do CBH Paranapanema; LUCINEIDE APARECIDA MARANHO  e  MARCELA 

SALUM, da Secretaria Executiva do Instituto Á gua e Terra - IAT. Apó s a verificação do 

quó rum, o Presidente da Mesa Diretora, Sr. Carlos, passou a tratar da pauta com a ordem 

do  dia. 1.  ABERTURA: o  Sr.  Carlos declarou  aberta  a 9ª  Reunião  Extraordiná ria  do 

Comitê  da  Bacia  Hidrográ fica  do  Norte  Pioneiro,  dando  boas-vindas  aos  presentes  e 

agradecendo a  participação  de  todos. O  Sr.  Aristeu  fez  uso  da  palavra,  destacando o 

trabalho desenvolvido pela mesa diretora ao longo dos ú ltimos quatro anos. Agradeceu a 

confiança e a colaboração dos representantes durante o mandato e ressaltou a efetiva 

participação de todos. Na sequência, a Sra. Danielle agradeceu o comprometimento dos 

representantes  e  salientou  a  importância  da  reunião,  especialmente  pela  pauta  que 

tratava  da  eleição  da  nova  mesa  diretora.  O  Sr.  Marco  também  se  pronunciou, 
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representando  o  Comitê  do  Rio  Paranapanema.  Cumprimentou  a  diretoria  atual  e 

parabenizou  o  Comitê  do  Norte  Pioneiro  pelo  trabalho  desenvolvido,  destacando  a 

relevância  da  cooperação  entre  os  comitês  afluentes  do  Paraná  e  de  São  Paulo  na 

promoção da governança das águas. A Sra. Lucineide realizou os informes para o bom 

andamento da reunião e passou a palavra ao Sr. Carlos que seguiu com a leitura da pauta, 

passando para o segundo item. 2. POSSE DE NOVOS REPRESENTANTES:  o Sr. Carlos 

informou  que  na  8ª  Reunião  Extraordiná ria  diversos  representantes  haviam  tomado 

posse, mas alguns não puderam estar presentes naquela ocasião. Em seguida, o Sr. Carlos 

passou a palavra à  Sra.  Marcela que realizou a chamada nominal  para verificação  da 

presença dos novos representantes. O Sr. Carlos declarou oficialmente empossados os 

novos representantes presentes, constantes na Deliberação nº 06/2025. 3. APROVAÇÃO 

DA ATA DA 8ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA: o Sr. Carlos informou que a ata foi enviada 

antecipadamente por e-mail junto à  convocação, solicitou a dispensa da leitura da mesma 

e abriu a palavra para manifestaçõ es. Não havendo nenhuma manifestação, a aprovação 

da ata foi colocada em votação. A ata foi aprovada por unanimidade. 4. ELEIÇÃO E POSSE 

DA NOVA MESA DIRETORA:  o Sr.  Carlos agradeceu o apoio e  a  confiança recebidos 

durante  o  mandato  2021–2025,  destacando  o  empenho  e  a  colaboração  de  todos  os 

representantes  da  gestão  que  se  encerrou.  A  Sra.  Lucineide  informou  que,  conforme 

edital previamente divulgado, foi recebida apenas uma inscrição de chapa para a gestão 

2025–2029, e convidou a Sra. Marcela para apresentar os nomes que a compunham. A 

Sra. Marcela projetou a chapa inscrita, composta pelos seguintes candidatos: Presidente 

Carlos Aggio, da Universidade Estadual do Norte do Paraná ; 1º Vice-Presidente Aristeu 

Sakamoto, do Sindicato Rural de Cambará ; 2º Vice-Presidente Michel Couto Mendes, da 

Prefeitura  Municipal  de  Tomazina;  Diretor  de  Comunicação  e  Educação  Ambiental 

Francisco  Carlos  da  Silva,  da  Frangos  Pioneiro.  A  Sra.  Lucineide  abriu  espaço  para 

manifestaçõ es  da  plená ria.  Não  havendo  manifestaçõ es  contrá rias,  a  Sra.  Lucineide 

declarou a chapa aprovada por aclamação, e passou a palavra à  Sra. Danielle Tortato para 

proceder com a posse.  A Sra.  Danielle  declarou oficialmente empossada a nova Mesa 

Diretora do Comitê  da Bacia Hidrográ fica do Norte Pioneiro para o quadriênio 2025–

2029, parabenizando os eleitos e desejando êxito na nova gestão. O Sr. Carlos ressaltou a 

importância do compromisso conjunto dos representantes na continuidade dos trabalhos 

voltados à  gestão dos recursos hídricos do Comitê . O Sr. Aristeu agradeceu a confiança da 
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plená ria,  deu  boas-vindas  aos  novos  representantes  e  enfatizou  a  importância  da 

participação  ativa  de  todos  nas  discussõ es  e  deliberaçõ es  do  Comitê .  O  Sr.  Michel 

agradeceu  a  indicação,  destacou  o  trabalho  realizado  pela  Secretaria  Executiva  e 

parabenizou o Sr.  Carlos  pela  recondução.  Reafirmou seu compromisso em colaborar 

com uma gestão responsável e participativa, voltada à  boa condução das açõ es do Comitê . 

O Sr. Francisco agradeceu a confiança dos representantes e ressaltou a importância da 

presença  e  engajamento  dos  representantes  titulares  e  suplentes  nas  reuniõ es, 

lembrando que a efetiva participação é  fundamental para o andamento dos trabalhos. Por 

fim, o Sr. Carlos agradeceu as manifestaçõ es, reforçando a necessidade de conclusão de 

pautas  e  projetos  em  andamento  no  comitê .  Em  seguida,  submeteu  à  plená ria  a 

Deliberação nº 04/2025, que oficializa a posse da nova Mesa Diretora, sendo a mesma 

aprovada por unanimidade, sem manifestaçõ es contrá rias ou abstençõ es registradas.  5. 

DEFINIÇÃO DA COMPOSIÇÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE INSTRUMENTOS DE GESTÃO 

–  CTINS:  o  Sr.  Carlos explicou  sobre  a Câmara  Técnica  de  Instrumentos  de  Gestão 

(CTINS), responsável por discutir os instrumentos de planejamento e gestão do Comitê . 

Explicou a estrutura da CTINS, composta por um coordenador indicado pelo presidente 

do Comitê , dois representantes do Poder Pú blico, dois dos Usuá rios de Recursos Hídricos 

e dois da Sociedade Civil Organizada. Destacou dois temas prioritá rios que serão tratados 

pela CTINS: a Cobrança pelo uso dos recursos hídricos e a Unidade Especial de Gestão no 

Rio das Cinzas. O Sr. Carlos então convidou a Sra. Laís, engenheira ambiental e membro 

da ABRHidro, para assumir a coordenação da CTINS, convite aceito com agradecimento. 

A Sra. Laís destacou sua experiência na á rea e reforçou o compromisso de conduzir as 

discussõ es  com  transparência  e  colaboração.  Em  seguida,  abriu-se  espaço  para 

manifestaçõ es  dos representantes interessados em compor a CTINS.  Apó s  discussõ es, 

acordou-se que Gláucia Assis (IAT) e Adilson do Carmo (Prefeitura de Santo Antô nio da 

Platina) representariam o Poder Pú blico.  Como Usuá rios de Recursos Hídricos,  foram 

definidos Luciano Penido (SANEPAR) e Aristeu Sakamoto (Sindicato Rural de Cambará ). 

Pela Sociedade Civil, ficaram Hermam Vargas (ABAS) e Thiago Silva (ANPEA). A proposta 

de  composição  foi  submetida  à  votação,  aprovada  por  unanimidade,  resultando  na 

Deliberação nº 05/2025. O Sr. Carlos agradeceu a participação e destacou a importância 

do diá logo e da cooperação entre os setores representados, reafirmando que as decisõ es 

da CTINS sempre serão submetidas à  apreciação da plená ria. 6. ASSUNTOS GERAIS: o Sr. 
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Marcos Antô nio solicitou a palavra para relatar uma ocorrência grave de incêndio na 

região de Jacarezinho, iniciada no município de Cambará  e que se estendeu até  á reas 

pró ximas à  zona urbana.  Ressaltou que,  embora não  tenham sido registradas mortes 

humanas nem grandes danos materiais,  houve impactos significativos à  fauna e flora 

locais,  especialmente em á reas de vá rzea e  banhado,  já  fragilizadas pela seca e  pelas 

geadas recentes. Encerrando sua fala, destacou a importância de redobrar os cuidados 

com queimadas e alertar sobre o dé ficit hídrico que afeta a região. Na sequência, o Sr. 

Carlos informou que a pró xima reunião ordiná ria do Comitê  está  agendada para o dia 25 

de novembro de 2025, à s 9h30, reforçando o compromisso dos representantes com a 

participação  ativa nas plená rias.  O Sr.  Carlos também comunicou a realização  do 26º 

Encontro Nacional de Comitês de Bacias Hidrográ ficas (ENCOB), que ocorrerá  entre os 

dias 8 e 13 de setembro, na cidade de Vitó ria (ES), informando que o CBH Norte Pioneiro 

enviará  cinco representantes.  Em seguida,  reforçou a  importância  de  todos  os  novos 

representantes  realizarem  o  Curso  de  Capacitação  sobre  Comitês  de  Bacias, 

disponibilizado pelo IAT, destacando que o conteú do é  essencial para o entendimento do 

papel e das atribuiçõ es do colegiado. O Sr. Aristeu divulgou dois eventos relevantes: o 

Curso de Manejo de Solo e Á gua, promovido pelo SENAR, a ser realizado no dia 15 de 

setembro  em  Cambará  e  a  Feira  Internacional  de  Cafés  Especiais  de  Jacarezinho, 

programada para os dias 21 a 23 de outubro de 2025. A Sra. Danielle lembrou que o 

Instituto Á gua e Terra mantém o Programa Aquainova Paraná , voltado à  divulgação das 

açõ es dos comitês de bacias. Incentivou os representantes a seguirem e interagirem com 

o perfil  @aquainovaparana nas redes sociais  e  a  enviarem sugestõ es  de conteú dos e 

atividades para ampla divulgação das iniciativas regionais.  7. ENCERRAMENTO:  a Sra. 

Danielle parabenizou a nova Mesa Diretora pela eleição e posse, bem como a Sra.  Laís 

pela  coordenação  da  CTINS,  desejando  sucesso  e  produtividade  à  nova  gestão.  O  Sr. 

Carlos agradeceu a todos pela presença, pela confiança e pela condução harmoniosa dos 

trabalhos,  declarando  encerrada  a  9ª  Reunião  Extraordiná ria  do  Comitê  da  Bacia 

Hidrográ fica do Norte Pioneiro.

CARLOS EDUARDO GONÇALVES AGGIO
Presidente do CBH Norte Pioneiro
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